



而在美军欲撤离阿富汗又心有不甘的当下，**中国已经在阿富汗问题上有了-定的作为。**

怖主义。俄罗斯本身就受到恐怖主义的危害，俄罗斯的车臣问题，中亚恐怖主义的发展都危害着俄罗斯的利益。”邢广程还曾披露，早在‘9·11事件’之前，时任俄罗斯外长伊万诺夫就曾明确表示，不排除俄罗斯对阿富汗境内的恐怖组织进行先发制人的打击，因为这些恐怖组织支持车臣恐怖组织。在邢广程看来，上合组织当时对美国在阿富汗进行的反恐战争是支持的。但是，阿富汗战争打了近二十年，美国也没有彻底解决这个问题。

上合组织自身，倒是在反恐领域逐步加深合作。2001年10月10日、11日，在中吉陆路口岸两侧边境的高山地区，中国和吉尔吉斯斯坦两国边防部队和特种部队参加“演习-01”中吉联合反恐军事演习。这次演习是新中国成立后首次与外国举行的联合反恐演习，也是中国人民解放军第一次出境演习。

此后，“联合-2003”上合组织联合反恐演习在新疆伊宁地区和哈萨克斯坦乌洽拉尔市举行。该次演习成为上合组织框架内首次多边联合反恐演习。之后的“和平-使命”演习，或由中俄双方进行联合军演，或由上合组织武装力量联合参演。中国还曾与塔吉克斯坦进行代号“协作”的双边反恐演习。除了解救人质、捕获“恐怖分子”、歼灭“恐怖组织武装”等等科目以外，近年

来，根据上海合作组织地区反恐怖机构理事会决议，成员国还进行过多边的网络反恐联合演习。以“厦门-2019”演习为例，演习想定是：某国际恐怖组织在上合组织各成员国网站、即时通信群组 and 社交网络中发布恐怖主义、分裂主义和极端主义信息，企图招募成员、筹措资金、购置武器并策划在各成员国实施系列恐怖活动。受该组织影响，近期中上合组织各成员国恐怖活动频发，严重威胁地区安全。上合组织地区反恐怖机构执委会根据掌握的情况紧急召开会议，决定启动联合网络反恐行动，统一协调各成员国按照本国法律法规对网上线索进行落地调查，对该恐怖组织成员进行定位，对相关电子设备进行勘验取证。查明该组织架构、招募成员资金渠道、成员身份和藏匿地点后，组织开展集中抓捕行动，打击该组织潜伏在各国的秘密分支成员，铲除网络恐

下图：2001年9月11日，亦即上合组织成立尚不满两个月的时候，“9·11事件”发生。



怖威胁，一举摧毁该组织，维护了地区安全和稳定。

在上合组织成立20周年之际，3月18日，上合地区反恐怖机构理事会第36次例会在乌兹别克斯坦首都塔什干召开时，对外宣布，上合组织成员国将在今年举办“帕比-反恐-2021”联合反恐演习。李新教授告诉记者：“自2001年上合组织成立后，最初的五年属于建章立制阶段。那时候，就建立了两个常设的实体机构，一个是位于北京的上合组织秘书处，还有一个是位于塔什干的地区反恐怖机构执委会。可见，反恐和安全合作，是上合组织成员国合作的重要方面。”

而在美军欲撤离阿富汗又心有不甘的当下，中国已经在阿富汗问题上有了-定的作为。今年6月3日，国务委员兼外交部长王毅在贵阳主持第四次中阿巴三方外长视频对话。在这场上合组织成员国巴基斯坦外长库雷希、上合组织观察员国阿富汗外长阿特马尔参与的视频对话后，王毅宣布了八点共识。其中两点，与当下时代背景下深化反恐合作有关——其一，推进阿富汗和平解进程；呼吁阿国内各方停火止暴；其二，加强反恐安全合作，抵制反恐“双标”。

经济合作机制逐步完善

在安全合作方面取得很多成就的同时，上合组织在联合禁毒方面也有许多合作。2004年6月，上合组织成员国元首在塔什干峰会上签署了《上合组织成员国关于合作打击非法贩运麻醉药品、精神药物及其前体的协议》，